



取消借记卡年费，银行该拿出行动了

文 | 子枫

银行需要承担的社会责任不能停留在底线水平，而应更为积极地执行新规，回应民众的期待。

中国银行官网1月25日发布公告：自2022年2月1日起取消个人借记卡年费和人民币个人小额活期存款账户管理费，中国银行所有个人借记卡年费(含以往年度欠缴的年费)和小额账户管理费当天起不再收取。

国家发改委、银监会也于2014年联合发布商业银行服务收费新规，推动银行免收借记卡年费和个人账户管理费。然而，各家银行依然不情不愿，拖泥带水，不甘心放弃借记卡年费这块诱人蛋糕，因而屡屡引发收费争议，甚至一些储户为此起诉银行。

银行坚持收借记卡年费，于

法于理是站不住脚的。虽然按照商业银行服务收费规定，在一定条件下，借记卡依然可以继续收年费。但监管部门的规定毕竟是底线，银行需要承担的社会责任不能停留在底线水平，而应更为积极地执行新规，回应民众的期待。

现实中，一些银行往往有意钻政策空子，不仅不主动告知储户免费政策，反而在储户申请免费时设置各种门槛。

借记卡年费之所以让民众难以接受，不仅是因为收费和服务不匹配，还有一个重要的原因是，现实中被动办卡、重复办卡的问题较为普遍。

银行为了推广自家的业务，

与行政机关或企事业单位合作，通过各种捆绑，迫使用户办了一堆银行卡，从工资、到交通罚款、养老等都要办理指定的银行卡。由此导致许多银行卡利用率很低，往往处于睡眠或半睡眠状态。

在这种情况下，银行通过收年费薅用户的羊毛，不仅有违商业道德，而且有为用户“挖坑”的嫌疑，往往用户卡里没多少钱还被“倒扣”年费。

银行不愿意放弃借记卡年费，说到底是为了利益。一张卡几块十几块的年费虽然不多，但是基于庞大的银行卡存量，每家银行的年费收入依然是一个可观数字。而且，赚这样的钱，不用花任何心思，承担任何风险，几乎就

是坐地收钱，银行当然不舍得放弃。

从银行角度来看，年费收入相对于其庞大的营业收入而言，只占很小一块。为了这笔钱，与用户较劲，与舆论对抗，最后背负各种难听的骂名，实在有些得不偿失。所以，与其坚持收费，在免费政策上玩小聪明，坐等用户主动申请，还不如全面、主动取消。

借记卡强收用户年费，实际上是不尊重消费者的公平交易权、自由选择权和知情权的霸王条款，折射出银行业的傲慢和不思进取。如今，中国银行已经打响了免费第一枪，其他银行是不是也该赶紧跟上了？

抢票软件隐患多

春运大幕已经开启。交通运输部综合预测，2022年春运全国将发送旅客11.8亿人次，日均2950万人次，同比增长35.6%，返乡者的买票压力随之增大，很多平台上的抢票软件再次成为“香饽饽”。

然而，不少人用过以后发现，抢票软件里的“加速包”并无用处。铁路12306发文指出，消费者使用的“加速包”并不能拥有优先购票权，无论是哪款购票软件都需要在铁路12306购票系统排队。

除了诱导消费的套路多，部分抢票软件还暗藏着风险——消费者一旦注册个人信息并进行网银交易，木马病毒、“网银大盗”等恶意软件就可能悄然进入，给消费者信息和财产等带来风险。

新华社发 王鹏 作



每周论语

00后的青春担当

◎王月

清理积雪、建立台账、驻守防疫服务点、参与消杀、运送生活物品……寒冬时节，一张张青春的面孔，在红马甲的映衬下熠熠闪光。他们是返乡大学生，也是防疫志愿者。

因为疫情，他们提前离开了课堂，来到防疫一线这个课堂，继续成长。

“时有所需，必有所为。”“疫情当前，人人都应该尽己所能，用实际行动为家乡的平安出一分力。”“以前总觉得一方有难、八方支援这几个字离我很远，现在参与疫情防控才让我明白其真正的含义。”

在这个课堂上，他们明白了什么是责任，回答了什么是担当。

“虽然他们年龄小，但特别能吃苦。”“他们很敬业，工作起来认真、负责。”

在这个课堂上，我们看到了当代大学生不只会象牙塔里“纸上谈

兵”，还能挑起防疫大梁。

更令人欣慰的是，彰显青春担当的不只是大学生，还有武警战士、医护人员、公安民警、社区工作人员、快递小哥……在各种“战场”上，00后彰显了中国新生一代的风采和力量。

“别怕，有我在！00后武警战士成为抗洪一线逆行者！”“写请战书，支援核酸检测，00后医护靠得住！”“为捐献造血干细胞每天跑10公里，00后小伙给他人带来生的希望！”……

这些热门词条曾在2021年的屏幕上闪烁，一次又一次告诉大家：“父母眼中的孩子、需要保护的對象”已在不知不觉间完成蜕变，属于他们的故事正在展开，而使命、担当、大爱……是这些故事的关键词。

无论什么时代，青年人都是社会发展的有生力量，是希望和未来。

当“心中有梦，眼中有光”的年轻人开始自觉践行社会责任，世界将会更加明朗。为00后喝彩！

就该提高体育的中考地位

◎雨来

中招体育考试改革，我市又前进一步，总分将由70分提高至100分。增加的30分，可不是简单的数字添加。从考试方式和增加的内容看，很合理、很科学。

体育考分的增加，绝非送给“差生”的红利。不要以为“差生”就四肢发达，提高体育分数就是为了照顾他们。身体健康、身体素质强健，是每个人学习、工作的基础。我们长期以来的应试教育、课外辅导班的束缚，让学生对文化课疲于应付，哪里还有时间去锻炼身体？中招考试引入体育科，既是对教育拼图的补全，也是个人健康成长的应有之义。少年如乳虎。一个虎字，矫健尽出。体育，本应在考试中占有一席之地。此次改革，体育总分提高至100分，也是提高体育在考试中的地位。对学生来说，既要文明其精神，也要野蛮

其体魄。

此次改革增加的考试内容，我谓之很合理、很科学，是因为它更符合体育的本质。

以前的考试，一考定结果。改革后，考试增加了过程性评价，考试贯穿初中三年，避免了为应试而突击训练的弊端。这无疑向家长、老师和学生言明：体育就该功在平时，它就是教育平时应有的样子。

另外，改革后的考试内容，不再局限于长跑、跳绳、立定跳远等展现个人身体素质的项目，又增加了足球、篮球等集体项目。这也是此次改革科学、合理的地方。体育，不仅要强身健体，还要培养团队合作精神。后者的培养，非集体项目莫属。

最后强调一点，提高体育的考试地位，绝不是为了考试而考试，像文化课一样，其潜在红利会在未来持续兑现。

(相关报道见本报1月24日7版)